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Rechenmasehine.

Obzwar schon zahlreiche Systeme von
" Rechenmaschinen konstruiert und in den Markt
gebracht wurden, hat sich das Rechnen mittelst
Maschine selbst an solchen Stellen, wo das
© Arbeiten mit groBen Zahlen bedeutende
Schwierigkeiten bietet und sehr viel wertvolle
Zeit in Anspruch nimmt, noch wenig oder gar
nicht eingebiirgert. Der Grund hiefiir scheint
in erster Linie in dem enorm hohen Preise
solcher Maschinen und in zweiter Linie in den
Schwierigkeiten, welche deren Handhabung
* bietet, zu liegen.

Zweck meiner vorliegenden Erfindung ist
daher die Konstruktion einer fiir alle
Rechnungen geeigneten, dabei aber sehr ein-
fachen und daher sehr billigen Rechenmaschine,
welche infolge ihrer groBen Einfachheit, deren
leichten und schnellen Handhabung dasRechnen
durch jeden des Rechnens itberhaupt kundigen
Menschen sofort gestattet. '

- Aufbeiliegender Zeichnung ist eine Rechen-
maschine meines Systems fiir achtstellige
Zahlen dargestellt, und es zeigt:

Fig. 1 eine Draufsicht mit aufgeklapptem
Oberteil, um den Zihlmechanismus ersichtlich
- zu machen; ' ’

. Fig. 2 ist eine Draufsicht auf die Rechen-

1

maschine mit zugeklapptem Oberteil, also in
gebrauchsfertiger Stellung; : ‘

Fig. 8 ist ein Schnitt nach der Linie z—x
der Fig. 1, in der Richtung des Pfeiles = ge-
sehen;

Fig. 4, 5 und 6 zeigen Details, um die
Funktion des Mechanismus bei den Rechnungs-
operationen ersichtlich zu machen.

Die Rechenmaschine besteht aus zwei
Hauptteilen, dem Oberteil A, welcher den
eigentlichen Zahlmechanismus enthilt, und
dem Unterteil B mit dem durch die Kurbel B?
bethiitigten Ubertragungsmechanismus. Der
‘Oberteil 4 besteht aus einem Metallgehduse,
welches mit dem Unterteil B charnierartig
mittelst einer verschiebbaren Welle 41 ver-
bunden ist, um ein seitliches Verschieben des
Oberteils, wie dies in den strichpunktierten
Linien der Fig. 2 angedeutet ist, zu er-
moglichen. : '

Im Innern dieses Grehiiuses befinden sich
die auf -einer Welle o drehbar gelagerten
Zahlenscheiben o', a% a®. ..., deren Umfang
in zehn gleiche Teile geteilt ist; die mit der
Ziffernreibe 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8 und 9 (wie
bei o, Fig. 1) bezeichnetsind. Mitjeder Zahlen-
scheibe ist ein zehnteiliges Zahnrad 07, 0%, 0. .
fix verbunden, welches dazu dient, die Zahlen-
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‘scheiben durch den Ubertragungsmechanismus
“zu bethiitigen, '
Zur Sicherung der regelmiBigen Bewegung
von Zahn zu -Zahn der Zahnrider 0%, 3% 0%. .,
resp. von Ziffer zu Ziffer der Zahlenscheiben
a'ya® a®. ..., dienen die Federn e, e ¢%.. ,
welche auf den mit der Welle o fest ver-
bundenen Muffen ¢!, ¢% ¢®.... angebracht
sind. Nebst der die Zahlenscheiben tragenden
Welle ¢ ist in dem Gehsiuse des Oberteiles 4
noch eine zweite Welle / gelagert, welche mit
den die Kurbelumdrehungen anzeigenden
Zahlenscheiben g, ¢% ¢°....versehen ist.
Der Umfang dieser Zahlenscheiben ist eben-

falls in zehn gleiche Teile geteilt, welche mit-

den Doppelziffern 0-0, 1-9, 2-8, 3-7, 4-6, 5-5,
6-4, 7-8, 8-2, 9-1 bezeichnet sind, wovon die

linksstehendenn Nummern die Summe der

Kurbelumdrehungen angeben, wenn ‘sich die

Zahlenscheiben a, a% a®. ... im Sinne einer .

Vermehrungsrechnung wie Addition, Multipli-
kation u. s. w. bewegen, wihrend die rechts-
_stehenden Ziffern die Summe der Kurbelum-
drehungen angeben, wenn sich. die Zahlen-
scheiben a', 4%, o®.... im Sinne einer Ver-
minderungsrechnung wie Division oder Sub-
“traktion u. s. w. bewegen. Zur regelmifigen
Bewegung dieser Zahlenscheiben ¢, g2 ¢° . ..
dienen die mit den Zahlenscheiben fest ver-
bundenen ebenfalls zehnteiligen Zahnrider
hi, B2 A3 .. .., in welché die an den mit der
Welle f festverbundenen Muffen 4%, 42,42 . , . .
befestigten Federn &%, k2 k% . . . . greifen.
 Um die auf den Zahlenscheiben zu oberst
befindlichen Nummern ersichtlich zu machen,
ist die Deckplatte des Grehduses, Fig. 2, mit
den Schausfinungen m?, m? m? . . fiir dieZahlen-
scheiben der Welle / und mit den Schau-
dffnungen 14, %, I3, ... fiir die Zahlenscheiben
der Welle @ versehen. Vor Beginn . einer
Rechnungsoperation” mtissen  alle Zahlen-

scheiben unter den Schausffnungen 14,72, 8. ..

die Ziffer 0, resp. unter den Schaudffnungen

ml, m?, md .. .. 0-0 zeigen.

U dies zu erreichen, ist der Nullschieber

n im Gehiuse des Oberteils A angebracht,
Derselbe besteht aus einer mit Aus-

sparungen versehenen ' Stahlplatte, welche

vzwischen‘ den ‘Wellen @ und. f deratt g_élagert

ist, daf die Umdrehungen der Zahlenscheiben
nicht gehindert sind; sobald nun der Schieber
n in die in Fig. 1 und 2 gezeigte strich-
punktierte Stellung verschoben wird, kommen
die' Aussparungen seitwirts zu stehen, wodurch
die Zahlenscheiben nur so lange sich drehen

kénnen, bis die an ihrer Peripherie befindlichen

kleinen Zapfen o der Scheiben al, a2, a®. . ..
und p-der Scheiben g%, g% ¢°.. ., Fig. 8, an
den Schieber # anstofien. Diese kleinen Zapfen
o und p sind derart angebracht, daf bei ihrem
AnstoBen an den Schieber die Ziffern 0 oder
0-0 unter den Schaulochern ersichtlich sind.
Beim Seitwirtsdriicken des Schiebers 1 kom-
men die auf den mit den Wellen ¢ und f fest-
verbun}denen Scheiben. 7. und ¢ befindlichen

Stifte 7%, ¢* auBer Eingriff mit den Offnungen

der mit dem -Schieber fest verbundenen
Scheiben 7% ¢%, wodurch erst jetzt ein Drehen
der Wellen ¢ und f durch die Knépfe a' und f* .
ermoglicht wird. Zeigen nun die Zahlen-
scheiben unter den Schaulschern verschiedene

Ziffern und will man lauter Nullen haben, um

eine neue Rechnungsoperation zu beginnen, so

driickt man den'Schieber n einwiirts, soweit es

der Widerhaltstift n' gestattet ; hierbei werden -
die Wellen @ und f wie oben erwihnt drehbar,
und "es ‘konnen die Zahlenscheiben durch

Drehen der Knopfe a' und f* in der Richtung
der Pfeile, Fig. 2, nur in die Nullstellung

kommen. ‘

Beim Drehen der Welle o wird der lingere
Stift #! der Scheibe r auf der Scheibe 72 des
Schiebers # so lange gleiten, bis er mit der
Offnung der Scheibe 72 korrespondiert, worauf
der Schieber n, durch die Spiralfeder #® ange-
zogen, zurtickschnellt, soweit es derkiirzere
Stift g* der Scheibe g gestattet.

Nun wird die Welle f so lange gedreht, bis
der Zapfen ¢! in' die Offnung ¢2 gelangt, wo-
rauf der Schieber n durch die Spiralfeder n? in
seine normale Lage gebracht wird.

Um nun mit dem ehen beschriebenen
Zghlmechanismus  Rechnungsoperationen aus-
fithren zu konnen, handelt es sich darum, die .

- Zahlenscheiben derart zu stellen, daf damit

die entsprechende Zahlengrofe ausgedriickt



~ wird, zu der man dann eine beliebige andere
- Zahl hinzuzihlen -(also Addieren, Multipli-
zieren), oder wegnebmen (Subtrahieren, Divi-
dieren) kann. Dies wird durch den Uber-
~ tragungsmechanismus im Unterteil B ermog-
licht. Im Zifferblatt B! desselben befinden sich,
je nachdem die Maschine zum Rechnen mit
acht-, zehn-, zwolf- u. s. w.- stelligen Zahlen
~ bestimmt ist, 8, 10, 12 u. s. w. Liingsschlitze
mit einer Skala, deren zehn gleiche Teile mit
der Ziffernreihe 0 bis 9 bezeichnet sind; von
_diesen stellen dem dekadischen Zahlensystem
entsprechend von rechts nach links die Ziffern
der Skala I die Einer, die der Skala II die
Zehner, die der Skala IIT die Hunderter, die
der Skala IV die Tausender u. s. w. dar.

‘In den Lingsschlitzen lassen sich, den
nebenstehenden Ziffern entsprechend, durch
Heben der Knopfe C die daran befindlichen
Blattfedern D einstellen, so daff am Zifferblatt
B! jede belichige Zahl sich ausdriicken 1ift,
in beiliegender I'ig. 1-z. B. 3100.

Darch das Verschieben des Knopfes C' auf
“eine beliebige Ziffer der Skala wird die daran
befindliche Blattfeder D in einer bogenformigen

"Nut des Steges D! vorgeschoben, und zwar der
" obigen Ziffer entsprechend mehr oder weniger.

In Fig. 8 z. B. hat der Knopf C die Stellung 0,
demnach befindet sich das federnde D* am An-

fange der Nut, wihrend in Fig. 6 der Knopf
auf 9 steht und das federnde D? sich am
Ende der Nut befindet.

Durch Drehung der Kurbel B* in der
Richtung des Pfeiles, Fig. 1, werden die Welle s
und die mit ihr festverbundenen Scheiben s?,
%, 8% ... ., welche unter den Stegen D' ge-
lagert sind, in der Richtung des Pfeiles, Fig. 6,
mitgedreht.

An den Scheiben s, s% s%. ... befinden
sich je eine um einen Zapfen.t bewegliche
Sperrklinke ¢!, welche durch eine Feder #* und
Zapfen ¢ derart gehalten wird, daf durch einen
. Druck auf die Backe #* der Sperrklinke der
Zahn #* derselben in ein an der Welle s lose
sitzendes Zahnrad u eingreift und dasselbe in
der Drehungsrichtung der Scheibe mitnimmt.

Durch eine einmalige Kurbelumdrehung
werdendieWellesund die damitfestverbundenen

Scheiben- s%, % ¢%....1in der Richtung des

Pleiles, Fig. 6, mitgenommen; dadurch wird
die Sperrklinke #! beim Anstofen der Backe #*
an die Blattfeder D (Fig. 6 bei D?) mit ihrem
Zapfen * in das Zahnrad u eingedriickt, wie
strichpunktiert in Fig. 6 gezeigt, und dieses
wird so lange mitgenommen, als der Druck der
Feder D auf die Backe # dauert. Mit dem
Zahnrade u ist ein zweites Zahnrad ! fest ver-
bunden, welches in ein oberhalb befindliches
Zahnrad »?® (Fig. 4 und 5) und dieses in ein
entsprechendes Zahnrad 01, 1%, 1®. ... einer
Zahlenscheibe al, a? o® . ... eingreift und so-
mit letztere so lange bewegt, als der durch den

Knopf eingestellten Nummer entspricht. Je ‘
nachdem der Knopf auf eine hghere oder

‘niedrigere Ziffer eingestellt ist, wird auch der

Druck auf die Sperrklinke #! ein lingerer oder
kiirzerer sein und dadurch das Zahorad u und
! einen lingeren oder kiirzeren Weg mit der
Scheibe s, s? s*.... machen. Diesem Weg
entsprechen nun genau so viel Zihne der Zahn-
rider »?, u? und b, so dab die Zahlenscheibe
dieselbe Zahl zeigt, auf welche der Knopf C' ge-
stellt st o

Man kann jede beliebige Zahl auf dem
Zifferblatt einstellen, um dieselbe nach ein-
maliger Kurbelumdrehung unter den Schau-
lschern erscheinen zu lassen.

Hat man z. B. die Zahl 4 eingestellt, so er-
scheint beim Schauloch nach . einmaliger Um-
drehung 4; bei einer zweiten Umdrehung wird
die Sperrklinke wieder gleichlang gedriickt
und wie vor beschrieben indirekt die Zahlen-
scheibe um vier weitere Nummern bewegen,
also 8 erscheinen lassen. Tine dritte Um-
drehung ergibe 8 -~ 4 =12, da aber die
Zahlenscheibe zehnteilig ist, so erscheint nur

“die Einerstelle 2; es ist daher notwendig, die

Zehner auf die den Zehnern -entsprechende
Zahlenscheibe in diesem Momente zu iiber-
tragen, Dies geschieht durch folgende Iin-
richtung: o : '

Die Zahlenscheiben a?, a% a®. ...
einem seitlich wegstehenden Zipfchen o?, v
v® . ... versehen, welches mit Bezug auf die
Ziffern des Umfanges der Zahlenscheiben der-
art an dieselben angebracht ist, daf es sich im

sind mit



- Momente, wodie Zahlenscheibe eine ganze
Tour vollendet hat, gegen die schiefe Ebene
einer Backe ¢, 9% 9 .... eines um 2!, 2%
2% ... drehbaren Hebels w?, w2, w® . . . stiitut

und diesen in die strichpunktierte Stellung bei

w?, Fig. 1, bringt. Der Hebel ", w? w?® . .

ist, wie aus Fig. 4 ersichtlich, mit einem ab-
wiirts gebogenen Arme V mit seitlichem Steg
W versehen, welcher durch- das Anstofen des
Zipfchens o', v% 0% .. .

sich die Sperrklinke der nichst liegenden
Zahlenscheibe (hier Zehnerscheibe) - klemmt
und mit ihrem Zahne die Zahnriider der Zehner-
lage um einen Zahn dreht, wodurch auf der
Zahlenscheibe a® der Zehner 1 erscheint.

Um nun eine abermalige Vorriickung um
einen Zahn bei der nichsten Kurbelumdrehung,
bevor die Zahlenscheibe der Einer eine -ganze
Umdrehung gemacht und dadurch ein An-
stofen des Zipfchens v!, v% v®. ... an die
Backe g, 4% %®.... bewirkt hat, za ver-
hindern, ist auf der rechten Seite der Scheibe
sl 8% s . ... der Sperrklinke um. einen Zahn
naoheﬂend Backe ~ X angebracht, welche
das Seitwirtsschieben des Hebels his zum
Zspfehen- Y, Y2 Y®.... der Stege DY
D? . ... gestattet. ‘Derselbe Vorgang findet
beim Ubertragen der Zehner auf die Hunderter,
der Hunderter auf die Tausender u.s. w.
statt; es eilt jeder Sperrklinke eine Backe
auf "den Scheiben s%, % s*....immer um
einen Zahn nach, welche nach Ubertragung
des Zehners einer Zahlenstelle auf die n#chst-
liegende, hohere Zahlenscheibe den Hebel w',
w? . . . der betreffenden Lage in seine Normal-
stellung zurtickbringt, so daf eine neve Vor-
riickung der betreffenden Scheibe (s% s*...) um
einen Zahn erst dann erfolgen wird, wenn die
vorangehende Zahlenscheibe (a?, a*-. .. .) eine
ganze Tour vollendet hat.

~ Die Ubertragung der Zehner der X** Stelle
einer Zahl von der Zahlenscheibe o~ auf
* die Zahlenscheibe o* T 1, wenn die Maschine
mir X Stege D' umfaft, geschieht, wie in
Tig. 1 ersichtlich, in der Weise, daf Zipfchen
v* (bel der gezeigten achtstelligen Maschine v®)
in das Zahxradchen Z eingreift, welch’letzteres

Zahlenscheiben ¢, g% g% . ..

. an die Backe y, %
y*. .. . 1in einé solche Lage gebracht wird, daf

das Zahnrad Z' in Bewegung bringt, welches
wieder das Zahnrad 5° und damit die Zahlen-
scheibe a? forthewegt. s ikt sich also wie ge-
zeigt, eine jede Zahl durch Kurbelumdrehungen
um Beliebiges vervielfachen.

Zur Zshlung der gemachten Kurbelum-
drehungen dienen die auf der Welle fsitzenden
., indem bei jeder
Kurbelumdrehung ein auf der Welle s sitzender
Exzenter K, Fig. 8, einen mit einem Stift X'
in einer Nut des Exzenters laufenden horizon-
talen Hebel K?* derart bewegt, daf ein mit.
letzteren beweglich verbundener Vertikalhebel
K* mittelst eines Stiftes K* um: eine feste
Backe K° herum sich auf und abbewegt, so
daB dessen Nase K ®das Zahnrad A'der Zahlen-
scheibe g! nm cinen Zahn in der Richtung des
voll ausgezogenen Pfeiles mitnimmt, oder bei
Umstellung  des Ubertragungsmechanismus
diese in entgegengesetater Richtung, das ist
in der Richtung des strlchpunkherten Pfeﬂes,
beweot ‘

Beim Umstellen wird namhch eine Feder
H, welche an einem um einen an der Gehiuse-
wand angebrachten Zapfen H*® drehbar . ge-
lagerten doppelarmigen IHebel H? - dessen -
anderes Ende H?® mit dem Stellhebel L durch -
einen in einer Lingsnut beweglichen Zapfen
in Verbindung steht, befestigt ist, in die strich-

punktierte Stellung (Fig.3) gebracht, wodurch

Hebel K® veranlaBt wird, sich in der Richtung
des strichpunktierten Pfeiles um Backe K% zu
bewegen. In diesem Falle stoBt er also gleich-
sam das Zahnrad h' von sich, wihrend er im
ersteren Falle dieses zu sich Aleht Die Zahlen-
scheiben g¢', ¢*.... werden daher in zwei
Richtungen bewevt /

Der Stellhebel L dient zum Umstellen des
ganzen Ubextxagungsmechamsmus, welches
den Zweck hat, die Bewegung der Zahlen-
scheiben nach zwei entgegengesetzten Rich-
tungen, also dem Zuzihlen oder Wegnehmeﬁ
entsprechend, zu erméglichen. In Fig. § ist der
Stellhebel so gestellt, wie es dem Zuzihlen
entspricht. Er wird in seiner Stellung durch
eine Feder L' gegen den Zapfen L? der Ge-
hiusewand derart gedriickt; daf eine mit dem
Hebel bei L* in Verbindung stehende und die



Winkelhebel M1, e e
dem Zifferblatt befindliche Welle N in hori-
zontaler Lage gehalten wird; die Winkelhebel

M1, M2 M5 ... sind um Welle s drehbar
und tragen die Zahnriider w2, % . . .. uud P
.

In der vollgezelchneten Stellung der Fig. 3

und b wird das vom Winkelhebel M ! getragene
. Zahnrad «? wie vorerwiihnt durch das Zahnrad
u' bewegt, wodurch es das Zahnrad der Zahlen-

scheibe “‘al in - der Richtung des vollausge-'

zogenen Pfeiles bewegt, somit ein Vermehren

stattfindet. In gleicher Richtung erfolgt die

Bewegung der Zahlenscheiben der Welle i
dmch den beschriebenen Exzenter-Mechanis-
mus.

Durch das Umstellen des Stellhcbcls L und
der damit verbundenen Welle N gelangt der
Hebel mit seiner Ausnehmung vom Zapfen L2
zam Zapfen L® und wird durch die Feder L?
fixiert, wie dies in Fig. 3 und 5 strichpunktiert
angedeutet ist. Mit der Umstellung der Welle
N ist der um Welle s drehbare Winkelhebel 2!
ebenfalls umgestellt worden, so zwar, daB eines-
teils das Zahnrad %® nach links verschoben
wird, wodurch das von u? betriebene und vom
Winkelhebel ebenfalls getragene Zahnrad P!
in Bingriff mit dem Zahnrad der Zahlenscheibe
a' kommt, wodurch eine entgegengesetzte Be-
wegung, welche in Fig. 5 durch strichpunk-
tierte Pfeile angedeutet ist, eintritt, d. h ein
Vermindern der Grogen erfolgt. _

Die obere Stellung des Hebels L entspricht
demnach der Addition und Multiplikation, die
untere punktierte, Fig. 3 und 5, der Sub-
traktion und Division, (

Wie beschrieben, entspricht einer Kurbel-
umdrehung immer die Zahl, um welche ver-
mehrt oder vermindert werden soll. Will ich
z. B. 28mal vermehren, miiBte ich 28 Kurbel-
umdrehungen machen, Um dies zu verein-
fachen, macht man nur drei Umdrehungen fiir
die Einer und verstellt dann den Oberteil mit
dem Z#hlmechanismus um eine Stelle nach
rechts, also wie beim gewthnlichen Rechnen:
Dies erfolgt durch Aufklappen und Seitwirts-

- verschieben des Oberteiles, indem man die am
Oberteil angebrachte Zange R in die nichste

. tragende, unter

©

Ausnehmung 7'% des Zifferblattes bringt, wo-
durch die Zahlenscheibe der Zehnerstelle tiber
die Einerskala kommt und man nur zwei Uro-
drehungen zu machen hat.  Fig. 2 veranschau-
licht die Verstellung des Oberteiles in strich-
punktierten Linien beim Rechnen mit der
fiinften Stelle. :
Aus der vorstehenden Beschreibung dleser
Rechenmaschine - ist ersichtlich, daf alle
Rechnunigsarten durch bloBes Einstellen der
Zaklen und des Stellhebels und darauf folgen-
des Kurbeldrehen ausgefiihrt werden konnen.
Die nachfolgenden Bmsplele welden dieg’
deutlich beweisen.
- 1. Deispiel - Ich habe zu der Zahl 16970 die
Zahl 4258 zu addieren. -
. Ich stelle nun erst am 71ﬁexblatt Bt dle
eine Zahl ein, z. B. 16875 ; hierauf mache ich
eine Kurbelumdrehung und tibertrage damit
diese Zahl aaf die Zahlenscheiben a, a?, %, o,
o’, worauf sie unter- den Schauléchern er-
scheint; nun stelle ich am Ziifferblatt die zweite
Zahl 4258 ein, iibertrage durch eine zweite
Umdrehung diese ebenfalls auf die Zahlen-
scheiben, . und = da letztere auf die  Zahl

16875 gestellt waren, wird also die Summe

16375 -} 4258 = 20633 unter den Schaa-
lschern erscheinen. Da vermehrt wurde, mufSte
der Stellhebel hoch ges‘cell’c sein. '

2. Beispiel: Von der Zahl 472 ist die Zahl‘
293 zu subtrahieren.

Ich stelle den Minuend 472 auf dem 71ffel-
blatt ein und tibertrage ihn durch eine Kurbel-
umdrehung wieder auf die Zahlenscheiben al,-
a?, a®; da jetzt wu vermindern ist, muB ich den-
btellhebel tief stellen; hierauf stelle ich am
Zifferblatt den Subtr ahend 298 ein, mache eine
Kurbeldrehung und unter den bchaulochem
erscheint 472 — 293 =179,

- 3. Beispiel: Ich habe 4225 mit 263 zn
multiplizieren. :

4225 wird am Zlffelblat‘c emgestellt der
Stellhebel steht, da zu vermehren ist, hoch.
Nach jeder Kulbelumdrehung wird nun die
eingestellte Zahl zu sich addiert, also nach der
1 Drehung 0-}- 4225 nach der zweiten 4225 -}
4225 = 2 > 4225, erscheinen; ich miiite da- -
her 263mal umdrehen, um das Produkt zu er-



halten. Tch mache aber nur drei Kurbelum-
drehungen den Binern entsprechend, riicke

dann den Oberteil um eine Stelle rechts, wo-

durch die Zehnerlage iiber die Einerskala des
Zifferblattes kommt und mache sechs Dre-
hungen den 7 ehnern - entsprechend, hicrauf
wieder um eine Stelle rechts riickend zwei
Kurbeldrehungen den Hunderten entsprechend,
" und ich erhalte unter den Schauléchern 4225 >
963 = 1111175, also das Produkt; unter den
Schaulochern der Zahlenscheiben g', g% ¢° er-
scheint, den Kurbelumdrehungen entsprechend,
linksstehend, der Multiplikator 263.

4 Beispiel : 48 ist durch 7 zu dividieren. v

Tch stelle 48 am Zifferblatt ein und iiber-
‘trage den Dividend auf die Zahlenscheiben a’,
a? durch eine Kurbelumdrehung; nun ist zu
vermindern, der Stellhebel also tief zu stellen.
Tch stelle nun den Divisor 7 am Zifferblatt ein
und drehe die Kurbel; hierhei wird unter den
" Schauléchern nach der ersten Drehung 48 — 7=
41, nach der zweiten 41 — 7=234 u. s. w, nach
der sechsten Drehung 18 —7==0 als Rest er-
- scheinen, wihrend die Zahlenscheibe g rechts
stehend den Quotienten 6 zeigt.

" Ebenso kanti man alle anderen Rcchnungs-
‘operatlonen ausfiihren. Beim Rechnen mit
Dezimalen kann man sich eines Knépfchens
-"oder Stiftes bedienen, das man in die hierfiir
vorgesehenen kleinen  Locher zwischen den
Schaulochern steckt, ‘womit man den Dezimal-
punkt andeutet. Es ist also ersichtlich, daf das
N ganze Rechnen mit dieser Maschine nur in

einem Einstellen und Kurbeldrehen - besteht
und beim richtigen Einstellen ein absolut
richtiges Resultat viel schneller erreicht wird,
‘als dies der gewandteste Rechner crrewhen
kann
PATENT-ANSPRUCHE : -

1. Eine Rechenmaschine, bei welcher zur
Bestimmung des dem Zifferwert ent-
_ sprechenden DrehungswinkelsderZahlen-
‘scheiben auf einer drehbaren Welle (s)
festsitzende Scheiben (s, s*. . ..) ange-
ordnet sind, welche je mit einer um einen
- Zapfen (¢) drehbaren und mit Backe (#*)
_und Zahn (#%) versehenen und von einer

6

Feder (%) stets nach emﬁen‘ gedriickten
Sperrklinke (') versehen sind, wobei in .

‘bogenférimigen Nuten der Stege (D7)

verschiebbar -angeordnete Fedérn (D)

* dazu dienen, bei Umdrehung der Scheiben -

(s%,s%....) ihre zugehorigen Klinken in-
die Zahnung der auf der Welle (s) lose
sitzenden Zahnrider () hineinzudriicken,
so daB jede der letateren von ihrer zuge-

horigen Scheibe (st 2. . . .) so lange mit-

~genommen  wird, bis die betreffende

Klinke auBer den Bermch ~ihrer I‘eder
gekommen ist;

. Bei der in Anqpruch 1 gekennzeichneten
TRechenmaschine, jeweilen ein mit einem

- der unter 1 erwihnten Zahnrider (u)

]

scheibe (at, a®.

festverbundenes Zahnrad (u*), welches in

Zahnrad (u?) eingreift, wobei letzteres
- entweder durch ein weiteres Zahnrad (P')

oder unmittelbar das mit der Zahlen-
...) verbundene Zahn-

rad (b, b%....) Beth'zttigen kann;

. Bei derselben Rechenmaschine zur Auf-
nahme der erwithnten Zahnrider (»® und

P1) drehbar auf der Welle (s) angeordnete
Hebel (M1, M*....), welche simtliche
mit einer Welle () starr verbunden sind,
wobei letztere mittelst eines Stellhebels
(L) so auf und ab bewegt werden kann,

. daf Zahnrad (P') in oder auBer Eingriff

mit dem Zahnrad (b%,-0%.

. .) kommt;

4. Bei derselben Rechenmaschine zur Be-

thatigung der zur Zihlung der Kurbel-

umdrehungen dienenden Zahlenschelben

G 9% .-

a. ein auf der Welle (s) festmtzenueq
Exzenter (K) mit einer zur Aufnahme
des. Stiftes (KY) eines horizontalen
Hebels (K?) dienenden Nut versehen,
ein, mit letzterem gelenkig ver-
bundener Vertikalhebel (K?) mit Nase
(K% und einem, um eine feste Backe
(K% herum ywanglauﬁg gefuhlten
Stift (K*);

b. ein um Zapfen (H?) drebbarer und

“mit dem erwihnten Stellhebel (L)
verbundener Hebel (H?% mit einer .
Feder (H).



5. Bei derselben Rechenmaschine :

.

zur Ubertragang der Zehner der nt

- Stelle einer Zahl von der Zahlen-

scheibe o* auf die Zahlenscheibe
a® 11 seitlich an den Zahlenscheiben
(a', a?. . .) angebrachte Zapfchen (v
Vi, .)"und mit je einem abwérts ge-
bogenen Arm (V) und einem Quersteg
(W) versehenene Hebel (w? w?. . .);

- zum- Zurtickbringen der Hebel (w?,

w?...)) in die Normalstellung nach

stattgefundener Ubertragung, an den |

Scheiben (s% §%. ...) um einen Zahn
der betreffenden Spervklinke nach-
eilende Backen (X);

. zum Ubertragen der x** Stelle einer

Zahl von der Zahlenscheibe a* auf die
Zahlenscheibe a* 11 bei einer x-
stelligen Maschine, ein auf der Welle
(s) lose sitzendes Zahnridchen (Z),
welches durch Zipfchen (v*....) um
einen Zahn bewegt werden kann und
mit - einem Zahnrad (Z1) fest ver-

bunden ist, weleh’ letzteres in das’

Zahnrad (b* T 1) der Z ahlensohelbe
(@* 1) greift.

6. Bei derselben Rechenmaschine eine Kin-
rlchtunw zum Einstellen sdmtlicher
Zahlenscheiben auf Null, gekennzeichnet
durch einen mit  Aussparungen ver-
sehenen Schieber (n), welcher derart
verschoben werden kann, daf die auf die
Wellen (¢ und f) fixierten Scheiben (r
und ¢) mit Zapfen (' und q%) auber Ein- -
griff mit den auf dem Schieber (i)
fixierten Scheiben (* und. ¢*) kommen,
so dab die auf den’ Wellen (¢ und £)
s1t.4enden Zahlenscheiben so lange ge-
dreht werden kénnen, bis die auf ihrer
Peripherie sitzenden Zipfchen (o, p) an
den Nullenschieber anstoRen;

7. In Verbindung mit der durch Anspruch 6
gekennzeichneten Einrichtungzumselbst-.
thatigen Zurickschnellen des Nullen-
schiebers in die Normalstellung, sobald
alle Zahlenscheiben anf 0, 0-0 gestellt
sind, die Feder (n?), welche einerseits am
Grehause, andererseits am Nullenschwbex
befes’cwt ist.

Friedrich WEISS. ;
Vertreter: BOURRY-SEQUIN, in ZURICH.
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